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METODOLIGIA UTILIZZATA

• Indagine condotta da SWG S.p.a. in Austria, Grecia, Italia, Ungheria e Slovenia.

• SWG ha raccolto campioni rappresentativi composti da 500 interviste per ogni Paese (per un totale
di 2500 interviste), stratificati per area geografica e distribuiti per genere e quote di età.

• Campione: individui di età compresa tra i 15 ei 35 anni.

• Le interviste sono state raccolte online
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RIEPILOGO DEI PRINCIPALI RISULTATI

• Le istituzioni Europee raccolgono il più alto livello di fiducia, ma un interesse relativamente
inferiore a impegnarsi nelle decisioni politiche prese a livello europeo, rispetto a quello nazionale
e locale livello.

• La causa principale che spinge lo scarso interesse alla partecipazione diretta alle decisioni è: “La
mia partecipazione non cambia le cose” in tutti i Paesi.

• Il 62% degli intervistati sarebbe interessato ad avere un ruolo attivo → la maggioranza degli
intervistati sente che ci sono occasioni per essere ascoltati dai decisori politici, solo una minoranza
sente che le loro istanze sono prese in considerazione.

• Priorità dei giovani: differenze tra i paesi molto ampie, ma sono tutte accomunate da una forte
preoccupazione verso il tema del cambiamento climatico.

• Circa due terzi degli intervistati indicano di essere davvero preoccupati per il cambiamento
climatico, un sentimento condiviso con maggiore intensità dalle donne.

• Le responsabilità nei confronti dei cambiamenti climatici sono per lo più affidate alle istituzioni e il
ruolo degli individui è considerato meno importante.



1.
Percezione dei giovani sulla partecipazione democratica 
a livello dell'UE
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Fiducia nelle istituzioni
La fiducia è maggiore quando si tratta di istituzioni locali e dell'UE, rispetto alle istituzioni nazionali. Gli austriaci mostrano i più alti
livelli di fiducia verso tutte le istituzioni, i greci invece mostrano livelli più bassi, soprattutto nei confronti del proprio stato.

Quanto fiducia hai…

11

38

39

12

Very much

Somehow

Not much

Not at all

Valori espressi in %

Governo 
locale

65 47 35 51 47

35 53 65 49 53

7

31

40

22

Very much

Somehow

Not much

Not at all

Governo 
nazionale

60 25 35 32 39

40 75 65 68 61

13

39

33

15

Very much

Somehow

Not much

Not at all

Unione 
Europea

59 46 53 56 47

41 54 47 44 53

38

62

49

51

52

48

Austria Greece Italy Hungary Slovenia
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Impegno sociale e politico
La firma di una petizione e la condivisione di contenuti sui social network hanno il più alto tasso di coinvolgimento in assoluto.
Tuttavia, le differenze tra paesi sono molto ampie, con Italia e Slovenia che mostrano un coinvolgimento più debole nella maggior
parte delle attività.

Durante gli ultimi dodici mesi, hai?

Valore espresso in %

12

14

13

11

10

8

8

8

7

35

27

26

26

25

18

16

16

15

47

41

39

37

35

26

24

24

22

Signed a petition6

Posted or shared anything about politics online, for
example on blogs, via email or on social media such…

Done voluntary work in another organization or
association3

Taken part in a public demonstration7

Boycotted certain products8

Donated money to a political party, pressure group or
other organization4

Contacted a politician, government or local
government official to defend or promote a political…

Done voluntary work in a political party or pressure
group2

Worn or displayed a campaign badge/sticker5

Firmato una petizione

Pubblicato o condiviso qualsiasi cosa sulla politica online, ad 
esempio su blog, via e-mail o sui social media come Facebook o 

Twitter

Ha svolto attività di volontariato in un'altra organizzazione o 
associazione

Ha partecipato a una manifestazione pubblica

Boicottaggio di alcuni prodotti

Devoluto denaro a un partito politico o altra organizzazione

Contattato un politico, un governo o un funzionario del governo 
locale per difendere o promuovere un programma politico

Svolto attività di volontariato in un partito politico o in un gruppo 
di pressione

Indossato o esposto un adesivo della campagna

63 36 47 47 44

45 50 46 35 29

46 43 32 41 33

44 56 35 30 22

43 42 33 27 29

38 29 17 26 20

29 33 18 24 19

30 26 18 25 19

29 25 16 22 20

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

Sì, più di 3 volte Sì, da 1 a 3 volte Somma dei SI

% di intervistati che hanno risposto SÌ per paese
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Indice di coinvolgimento

Complessivamente i giovani austriaci e greci si dimostrano socialmente e politicamente più attivi. 

Il caso ungherese è peculiare in quanto mostra una quota di intervistati con basso coinvolgimento (paragonabile al caso sloveno), ma 
una quota di individui con alto coinvolgimento superiore a Italia e Slovenia.

32

31

44

53

55

42

44

38

27

30

26

25

18

20

15

Low involvement Medium involvement High involvement

2,6

2,6

1,9

2,0

1,7

Country average score 
(scale 1-10)

Valore espresso in %
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Percezione della rappresentanza politica nei diversi livelli istituzionali
I giovani percepiscono un maggior grado di rappresentanza a livello europeo, mentre le istituzioni nazionali sono addirittura al di sotto 
di quelle locali. Un intervistato su tre (con un picco del 42% in Grecia) percepisce una discrepanza tra le proprie aspettative e le 
decisioni dei politici. In Italia i sentimenti di rappresentanza sono molto al di sotto del livello degli altri paesi.

In che misura sei d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni?

11

8

6

6

19

20

20

16

30

30

26

25

7

6

5

5

18

19

23

23

8

9

10

12

7

8

10

13

Strongly agree Agree Tend to agree Don't know Tend to disagree Disagree Strongly disagree

Le decisioni prese dai politici che ho votato (o avrei 
votato) sono in linea con le mie aspettative

Le istituzioni europee si prendono cura dei bisogni 
dei giovani

Le istituzioni locali si prendono cura dei bisogni dei 
giovani

Le istituzioni nazionali si prendono cura dei bisogni 
dei giovani

60 33 72 23 55 42 54 33 60 33 59 34

58 36 64 32 57 40 44 45 67 26 58 36

52 43 69 27 49 50 28 63 55 39 58 36

47 48 63 33 44 54 23 69 53 41 50 45

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

% di risposte D'ACCORDO % di risposte DISACCORDO

TOTAL

Valore espresso in %
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Interesse verso le forme di democrazia diretta
Più della metà degli intervistati è interessata a partecipare personalmente alle decisioni politiche, ad eccezione degli sloveni. Italiani e
greci mostrano un interesse maggiore. La propensione a partecipare alle decisioni è simile per i diversi livelli istituzionali, ma
leggermente più forte per la dimensione locale.

Saresti personalmente interessato a prendere parte a iniziative in cui puoi partecipare alle 
decisioni, esprimere la tua opinione e votare la decisione finale?

22

20

20

40

40

37

26

28

28

12

12

15

Very much interested Somehow interested Not much interested Not at all interested

Decisioni politiche prese a livello locale

Decisioni politiche prese a livello nazionale

Decisioni politiche prese nell’Unione Europea

62 64 71 71 61 43

60 61 71 66 57 44

57 58 67 62 57 41

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

% di risposte INTERESSATE

TOTAL

Valore espresso in %
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Interesse verso le forme di democrazia diretta
L'interesse per le forme di democrazia diretta è maggiore tra gli individui con un livello di istruzione avanzato e tra i giovani che si
identificano con i partiti di sinistra. Quando si considerano gli individui di estrema destra, l'interesse è superiore alla media solo se si
tiene conto della politica locale.

Saresti personalmente interessato a partecipare ad iniziative in cui puoi prendere decisioni, esprimere la tua opinione e votare la decisione finale?

TOTALE

% Molto interessato + Abbastanza interessato

Genere Livello di Istruzione
(ISCED)

Orientamento Politico

M F 0-4 5-8 Far Left Left Center Right Far right

Decisioni politiche prese a livello locale 62 65 59 60 68 73 64 55 65 70

Decisioni politiche prese a livello nazionale 60 62 57 58 65 71 60 56 61 61

Decisioni politiche prese nell'Unione europea 57 59 55 55 62 64 62 53 56 59

Valore espresso in %
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Tematiche che suscitano interesse verso la partecipazione 
Le priorità variano fortemente da paese a paese.  L'istruzione che è il tema più importante in Austria, Grecia e Ungheria, mentre l'inquinamento e 
l'ambiente sono i temi più rilevanti in Italia. I giovani cittadini sloveni tendono ad essere interessati soprattutto all'occupazione.

Su quale delle seguenti questioni saresti interessato a partecipare alle decisioni? (3 risposte possibili)

(SOLO CHI HA DICHIARATO DI ESSERE INTERESSATO A PARTECIPARE AD INIZIATIVE PER PRENDERE DECISIONI 
HA RISPOSTO A QUESTA DOMANDA)

46

37

36

31

28

23

21

19

17

12

1

Education

Economic issues

Pollution and environment

Employment

Civil rights

Discrimination of any type (racial, gender, etc)

Conflicts and war

Immigration

Lack of freedom of speech

Political instability

Other (please specify)

Valori espressi in %. Somma degli elementi scelti

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

Educazione

Questioni economiche

Inquinamento e ambiente

Occupazione

Diritti Civili

Discriminazione di qualsiasi tipo (razziale, di 
genere, ecc.)

Conflitti e Guerra

Immigrazione

Mancanza di libertà di parola

Instabilità politica

Altro

44 58 30 60 39

30 51 35 38 28

39 31 46 30 35

21 30 33 24 55

25 13 35 34 40

27 22 30 16 18

20 25 16 21 21

25 19 15 17 19

12 25 12 23 11

15 7 13 13 12

2 0 1 1 1
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Cause che provocano una riduzione dell'interesse a prendere parte alle decisioni
La percezione generale tra chi non è interessato alla partecipazione è che uno sforzo diretto non cambierà direttamente le cose. A 
differenza dei loro coetanei, i greci indicano come l'ostacolo più grande la mancanza di informazioni sul funzionamento delle
istituzioni. Gli sloveni indicano come terza ragione più importante la mancanza di influenza della politica sulla loro vita.
Quali sono i principali motivi che ostacolano la tua partecipazione? (2 risposte possibili) 

(HA RISPOSTO A QUESTA DOMANDA SOLO CHI HA DICHIARATO DI NON ESSERE INTERESSATO a partecipare 
ad iniziative dove E' POSSIBILE prendere parte alle decisioni)

43

34

31

28

22

my participation does not change things

I do not have enough knowledge and tools to formulate an
opinion; political decision should be left to the elected

representatives

there is not enough information form the institutions on the
topic and process

process to participate are too complicated time and resources
consuming

politics does not affect my life

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

La mia partecipazione non cambia le cose

Non ho conoscenze e strumenti sufficienti per formulare un'opinione; 
Le decisioni politiche dovrebbe essere lasciate ai rappresentanti eletti

Non ci sono abbastanza informazioni da parte delle istituzioni
sul tema e sul processo

Il processo di partecipazione richiede tempo e 
risorse troppo complicati

La politica non influenza la mia vita

41 40 45 47 41

36 35 30 36 34

27 42 27 29 30

29 30 27 22 29

19 18 13 23 33

Valori espressi in %. Somma degli elementi scelti
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Occasioni di confronto con i decisori politici
La sensazione generale è che ci siano più occasioni di essere ascoltati dai decisori politici europei piuttosto che nazionali o locali e che 
le istanze dei giovani siano prese in considerazione raramente, più spesso a livello locale o europeo.

Quanto sei d'accordo sulle seguenti affermazioni...

Ci sono occasioni regolari 
per i giovani di essere 

ascoltati politici europei

26 20 14 22 14

49 53 44 37 54

25 27 42 41 32

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

19

48

33

Yes and decision
makers take…

Some occasion
(episodic) but…

None or very rare
occasions

Ci sono occasioni regolari 
per i giovani di essere 

ascoltati dai politici 
nazionali

24 14 7 13 11

52 49 41 41 53

24 37 52 46 36

14

47

39

Yes and decision
makers take…

Some occasion
(episodic) but…

None or very rare
occasions

Ci sono occasioni regolari 
per i giovani di essere 

ascoltati dai politici locali

26 18 11 16 14

51 50 45 35 49

23 32 44 49 37

17

46

37

Yes and decision
makers take them…

Some occasion
(episodic) but…

None or very rare
occasions

Sì e i decisori li tengono in 
considerazione

C’è qualche occasione ma senza 
riscontri da parte dei deciso

Non ci sono occasioni o sono
molto rare

Sì e i decisori li tengono in 
considerazione

C’è qualche occasione ma senza 
riscontri da parte dei deciso

Non ci sono occasioni o sono
molto rare

Sì e i decisori li tengono in 
considerazione

C’è qualche occasione ma senza 
riscontri da parte dei deciso

Non ci sono occasioni o sono
molto rare

Valore espresso in %



2.
Esigenze e aspettative dei giovani sulla vita civica 
e democratica in Europa
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Opportunità per diventare un decisore politico
Le percezione delle possibilità di diventare un decisore politico sono relativamente basse, ad eccezione di Austria e Grecia, dove 
superano il 40%.

Pensi che avresti sufficienti opportunità per diventare un decisore politico se lo volessi?

11

30

35

16

8

Austria

41 20

36

28

10
6

Greece

56

8

24

28

25

15

Italy

32 5

18

34

34

9

Hungary

23
10

23

31

28

8

Slovenia

33
11

26

31

23

9

TOTAL

37

Abbastanza Qualcuna Pochissime Nessuna Non lo so Somma di Abbastanza 
e Qualcuna

54
51

38

53 68 59

Somma di Pochissime 
e Nessuna

Valore espresso in %
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Opportunità per diventare un decisore politico

Maggiori opportunità sono percepite da coloro di genere maschile e tra gli individui più istruiti. Tra le persone senza laurea e le 
donne, circa ¼ ritiene di non avere alcuna possibilità di diventare un decisore politico.

TOTALE
Genere Livelo di Istruzione

(ISCED)

M F 0-4 5-8

Nessuna 23 19 27 24 18

Pochissime 31 31 32 31 31

SOMMA 
Nessuna+Pochissime 54 50 59 55 49

Qualcuna 26 31 21 25 31

Abbastanza 11 12 9 10 13

SOMMA 
Qualcuna+Abbastanza 37 43 30 35 44

Non lo so 9 7 11 10 7

Pensi che avresti sufficienti opportunità per diventare un decisore politico se lo volessi?

Valore espresso in %
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Impatto delle decisioni politiche sulla vita personale
L'impatto delle decisioni prese a livello europeo è percepito come costantemente inferiore a quello delle decisioni nazionali e locali in 
tutti i paesi. L'impatto percepito delle decisioni europee raggiunge il livello più alto in Grecia e Ungheria.

Secondo te, quanto incidono le decisioni politiche sulla tua vita personale 
quando vengono prese a livello….

Locale 
(città o regione)

Nazionale

Europea

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

24

35

26

9

6

Very much

Somehow

Not much

Not at all

I don't know

25

38

22

10

5

Very much

Somehow

Not much

Not at all

I don't know

19

34

26

14

7

Very much

Somehow

Not much

Not at all

I don't know

66 61 62 64 41

31 34 30 31 52

3 5 8 5 7

61 73 70 64 45

35 24 22 31 49

4 3 8 5 6

55 61 56 59 37

41 34 35 34 54

4 5 9 7 9

59

35

63

32

53

40

Valore espresso in %
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La percezione che le decisioni politiche abbiano un impatto sulla propria vita è più alta tra gli individui con orientamento politico di sinistra e tra le persone con un grado di 
istruzione più elevato . Gli individui di con un orientamento politico di destra percepiscono un impatto più debole, soprattutto per le decisioni provenienti dall'Unione Europea.

TOTALE

% Molto interessato + abbastanza interessato

Livelo di Istruzione
(ISCED)

Orientamento Politico

0-4 5-8
Estrema 
sinistra

Sinistra Centro Destra
Estrema 
Destra

Decisioni politiche prese a livello locale

Molto + Abbastanza 59 57 65 67 64 54 58 61

Non molto + Per niente 35 37 31 29 30 40 36 34

Decisioni politiche prese a livello nazionale

Molto + Abbastanza 63 60 69 72 68 60 57 60

Non molto + Per niente 32 34 28 25 26 34 38 35

Decisioni politiche prese a livello europeo

Molto + Abbastanza 53 52 58 60 59 53 48 47

Non molto + Per niente 40 40 38 34 35 39 46 46

Impatto delle decisioni politiche sulla vita personale

Secondo te, quanto incidono le decisioni politiche sulla tua vita personale quando vengono prese a livello….
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Rappresentanza e accountability (responsabilizzazione) a livello europeo
La maggioranza degli intervistati ha una percezione positiva della rappresentanza da parte dele istituzioni europee, ad eccezione degli 
italiani. In Grecia, Slovenia e Italia i sentimenti circa il legame con gli eurodeputati sono particolarmente deboli. In generale, il divario 
di rappresentanza percepita tra paesi è molto consistente, separando l'Austria dall'Italia di oltre 20 punti.

In che misura sei d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni?

9

10

8

9

23

20

20

17

26

27

25

21

8

8

8

7

18

20

19

22

8

9

11

11

8

6

9

13

Strongly agree Agree Tend to agree Don't know Tend to disagree Disagree Strongly disagree

Le decisioni prese dalle istituzioni dell'UE sono 
ampiamente in linea con la volontà della 

maggioranza dei cittadini europei

L'attivismo al di fuori dei canali istituzionali 
(manifestazioni, condivisione di contenuti online...) 
influisce sulle decisioni prese nell'Unione Europea

Mi sento rappresentato dai politici europei

Mi sento rappresentato dagli eurodeputati della 
mia nazione nel Parlamento europeo

58 34 67 29 60 36 44 42 66 25 56 37

57 35 65 30 63 31 37 47 59 32 57 36

53 39 62 34 54 40 40 45 62 29 49 46

47 46 60 35 45 50 30 56 55 38 45 49

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

TOTAL

% di risposte D'ACCORDO % di risposte DISACCORDO

Valore espresso in %



3.
Opinioni sul cambiamento climatico e l'azione politica delle 
autorità pubbliche
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Preoccupazioni tra i giovani
Il problema più grave è considerato la povertà e la fame. In generale, il cambiamento climatico è indicato come il secondo problema 
più grave insieme alla situazione economica e alla disoccupazione. Solo gli Austriaci e gli Italiani lo mettono tra le prime due priorità. 
In Ungheria arriva solo al quinto posto.

Quali dei seguenti problemi consideri siano i più gravi che affliggono il mondo nel suo 
insieme? (3 risposte possibili)

48

37

37

34

30

20

18

16

16

12

1

1

2

Poverty and hunger

Climate change and issues like drought, floods and fires

The economic situation and unemployment

Environmental degradation, including for example air…

Armed conflicts

Lack of drinking water

Large-scale migration

Terrorism

The increasing global population

Spread of infectious diseases

Other

None

Don't know

Povertà e fame

Cambiamenti climatici e problemi come siccità, inondazioni 
e incendi

La situazione economica e la disoccupazione

Degrado ambientale

Conflitti armati

Mancanza di acqua potabile

Migrazione su larga scala

Terrorismo

L'aumento della popolazione globale

Diffusione di malattie infettive

Altro

Nessuna 

Non lo so

43 65 38 42 55

41 38 49 28 31

22 53 45 35 31

38 28 32 31 39

31 23 39 33 25

16 18 13 25 28

21 19 14 15 18

21 17 7 18 18

16 12 13 23 17

9 9 9 20 14

2 0 2 0 2

1 1 2 1 0

3 1 3 3 3

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

#2 #3 #1 #5 #3

Valori espressi in %. Somma degli elementi scelti
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Preoccupazioni tra i giovani – confronto con l'INDAGINE PANEUROPEA 2020
Nel 2023 perde importanza la preoccupazione per la diffusione di malattie infettive, mentre sale la paura di conflitti armati. 
L'importanza attribuita al cambiamento climatico diminuisce fortemente in Austria e Ungheria. 

Quali dei seguenti problemi consideri siano i più gravi che affliggono il mondo nel suo insieme? (3 risposte possibili)

43 39 65 51 38 30 42 39      55 40 

41 55 38 37 49 47 28 40 31 36

22 20 53 52 45 45 35 29 31 30

38 44 28 31 32 49 31 43 39 51

31 18 23 17       39 10 33 13 25 9

16 11 18 10 13 7 25 16 28 14

21 16 19 22                14 11 15 14 18 18

21 35 17 18 7 20 18 28 18 22

16 15 12 7 13 9 23 18 17 15

9 25 9 27 9 52 20 29 14 33

2 3 0 1 2 8 0 1 2 2

1 0 1 0 2 6 1 1 0 1

3 0 1 0 3 0 3 0 3 0

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

Povertà e Fame

Cambiamenti climatici e problemi come siccità…..

La situazione economica e la disoccupazione

Degrado ambientale

Conflitti armati

Mancanza di acqua potabile

Migrazione su larga scala

Terrorismo

L'aumento della popolazione globale

Diffusione di malattie infettive

Altro

Nessuna

Non lo so

Valori dell'indagine paneuropea del 2020Valore dalla Survey 2023

Valori espressi in %. Somma degli elementi scelti
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Preoccupazioni tra i giovani
Donne e studenti, insieme a persone di orientamento di sinistra, danno maggiore importanza alle questioni del cambiamento 
climatico. Questi stessi soggetti attribuiscono maggiore importanza anche al degrado ambientale.

TOTALE
Genere Condizione professionale Orientamento politico

M F Student* Lavorat* Altro
Estrema 
sinistra

Sinistra Centro Destra
Estrema 
Destra

Povertà e Fame 48 44 53 49 47 52 46 48 53 43 40

Cambiamenti climatici e problemi come siccità….. 37 33 42 45 34 34 48 50 34 30 26

La situazione economica e la disoccupazione 37 35 39 38 36 39 33 34 41 38 32

Degrado ambientale 34 30 37 41 31 30 43 38 34 24 28

Conflitti armati 30 30 30 33 31 21 32 33 28 33 27

Mancanza di acqua potabile 20 21 18 20 20 19 21 15 21 22 21

Migrazione su larga scala 18 21 14 15 20 13 9 14 16 25 33

Terrorismo 16 16 16 13 18 17 11 11 17 19 24

L'aumento della popolazione globale 16 19 13 18 15 15 16 18 15 18 14

Diffusione di malattie infettive 12 13 12 9 13 15 8 9 14 12 17

Altro 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1

Nessuna 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 0

Non lo so 2 2 3 2 2 6 2 3 3 2 2

Valori espressi in %. Somma degli elementi scelti

Quali dei seguenti problemi consideri siano i più gravi che affliggono il mondo nel suo insieme? (3 risposte possibili)
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Preoccupazioni riguardo al cambiamento climatico
Ad eccezione di Ungheria e Slovenia, oltre i 2/3 degli intervistati si sentono estremamente o molto preoccupati per il cambiamento 
climatico.

Quanto sei preoccupato per il cambiamento climatico?

30

39

22

4 5

Austria

69

34

42

18

4 2

Greece

76

30

45

17

3 5

Italy

75

24

29

37

5 5

Hungary

53

14

45

31

5 5

Slovenia

5927

40

25

4 4

TOTAL

67

Estremamente 
preoccupato

Molto 
preoccupato

Non Molto 
preoccupato

Per nulla 
preoccupato

Non lo so Somma estremamente 
+ molto preoccupato

SOMMA non molto+ 
per niente 

preoccupato

29 26
22 20

42 36

Valore espresso in %
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Preoccupazioni riguardo al cambiamento climatico
Il livello di preoccupazione è generalmente più alto tra le donne e gli individui di orientamento di sinistra. Tra gli individui di estrema 
destra solo la metà degli intervistati si dichiara preoccupata.

TOTALE 
Genere Età Political orientation

M F 15-19 20-24 25-35 Far Left Left Center Right Far right

Estremamente preoccupato 27 22 31 27 25 27 45 28 24 20 18

Molto preoccupato 40 37 43 35 42 41 31 52 39 39 32

Somma estremamente + molto 
preoccupato

67 59 74 62 67 68 76 80 63 59 50

Non molto preoccupato 25 30 20 26 25 25 13 15 29 33 33

Per nulla preoccupato 4 6 2 6 4 3 7 2 3 4 12

Somma non molto preoccupato + 
per nulla preoccupato

29 36 22 32 29 28 20 17 32 37 45

Non lo so 4 5 4 6 4 4 4 3 5 4 5

Quanto sei preoccupato per il cambiamento climatico?

Valore espresso in %
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17

11

29

18

27

17

4

4

14

22

6

15

3

13

Strongly agree Agree Tend to agree Don't know Tend to disagree Disagree Strongly disagree

Approcci verso una vita sostenibile
Solo in Italia uno stile di vita sostenibile è considerato una priorità per la maggioranza degli individui, allo stesso tempo però agire in 
questo modo è considerato poco pratico. Lo stesso vale per tutti i paesi considerati.

In che misura sei d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni?

Vorrei vivere in modo più sostenibile, 
ma non è pratico

Vivere in modo sostenibile non è una priorità per 
me

73 23 68 29 80 18 62 32 78 18 74 23

46 50 47 49 49 48 31 64 53 41 52 43

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

TOTAL

% di risposte D'ACCORDO % di risposte DISACCORDO

Valore espresso in %



27

Responsabilità nella prevenzione del cambiamento climatico
Il livello di responsabilità attribuito ai cittadini è elevato ma sempre inferiore a quello attribuito alle imprese private e ai governi. 
L'assegnazione delle responsabilità non è equamente distribuita tra gli attori all'interno dei paesi, con la Slovenia che generalmente attribuisce 
meno responsabilità a tutti e l'Ungheria che indica responsabilità elevate a tutti gli attori.

Quanta responsabilità daresti ai seguenti attori in merito alla sostenibilità e alla 
riduzione delle emissioni?

Te stesso/ 
Cittadini

Imprese 
private

Governi

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

20

42

27

6

5

Very much

Somehow

Not much

Not at all

I don't know

37

36

17

6

4

Very much

Somehow

Not much

Not at all

I don't know

48

27

14

6

5

Very much

Somehow

Not much

Not at all

I don't know

61 57 67 73 54

36 39 29 22 39

3 4 4 5 7

66 75 80 82 65

30 23 16 13 28

4 2 4 5 7

71 78 79 85 63

24 19 16 10 30

5 3 5 5 7

62

33

73

23

75

19

Valore espresso in %
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Prevenzione dell’impatto delle imprese sul cambiamento climatico
Le azioni del governo non sono ritenute sufficienti quando si considera di contenere l'impatto sul clima delle aziende private. Lo 
sforzo è considerato particolarmente basso nel caso dell'Italia.

Sei d'accordo o in disaccordo con la seguente affermazione? Le istituzioni/i governi stanno facendo abbastanza per costringere le aziende private a ridurre il loro 
impatto sul clima

4 4 5 2
7 6

13 13
17

8

14 13

20 19

20

17

17
25

24
21

26

28

25
20

19
19

19

19

18 19

13 18

9

16

12 10

7 6 4
10 7 7

Totale Austria Grecia Italia Ungheria Slovenia
Fortemente d’accordo

D’accordo

Tendenzialmente in 
accordo

Tendenzialmente in 
disaccordo

Disaccordo

Non lo so

Fortemente in disaccordo

Total Austria Greece Italy Hungary Slovenia

37 36

42

27

38

44

Totale a favore

Totale contrari

56 58
54

63
55 49

Valore espresso in %
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29

35

12

20

12

10

19

15

7

9

10

8

24

20

24

22

22

20

18

18

16

16

13

16

21

19

27

20

26

26

18

21

26

21

21

19

14

13

19

17

22

22

19

21

24

25

21

23

6

6

7

9

8

10

11

10

10

12

14

12

2

3

5

5

4

5

8

4

6

8

8

9

1

1

2

4

2

3

4

5

5

5

9

10

3

3

4

3

4

4

3

6

6

4

4

3

Always Very frequently Frequently Sometimes Rarely Very rarely Never Don't know

Sostenibilità dei comportamenti individuali
Prevenire lo spreco di risorse e il riciclo sono le pratiche più comuni, anche l'acquisto di prodotti privi di imballaggi e l'utilizzo di mezzi 
di trasporto rispettosi dell'ambiente sono scelte comuni. Le pratiche di risparmio meno diffuse riguardano il risparmio in prodotti 
tecnologici e l'acquisto di abiti di seconda mano.

Quanto spesso compi le seguenti azioni?

Cerchi di risparmiare energia in casa, ad esempio 
spegnendo le luci o consumando meno acqua

Differenzi vetro, lattine, plastica, carta o altri rifiuti 

Compri prodotti sfusi senza imballaggio, come frutta, 
verdura, alimenti surgelati, saponi, ecc

Preferisci camminare, andare in bicicletta e utilizzare i 
mezzi pubblici invece di andare in auto o in moto

Eviti di acquistare e utilizzare prodotti usa e getta

Opti per il cibo prodotto localmente

Butti via il cibo perché è scaduto, guasto, ecc. nell’arco 
della settimana

Eviti di comprare fast fashion perché non è sostenibile

Compri prodotti del commercio equo e solidale

Compri alimenti biologici

Cerchi di ridurre l’utilizzo di dispositivi elettronici per 
consumare meno gigabyte

Eviti di comprare cose nuove, ad esempio comprando 
vestiti di seconda mano

74 75 74 72 75 78

74 76 71 72 69 82

63 62 64 54 63 69

62 63 61 52 69 63

60 60 61 57 63 62

56 63 53 43 60 60

55 71 81 25 50 49

54 56 53 44 59 54

49 59 50 28 54 50

46 59 45 32 41 53

44 46 52 22 50 49

43 43 43 28 55 45

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

TOTAL

% di risposte Sempre + Molto frequentemente + Frequentemente

Valore espresso in %
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Sostenibilità dei comportamenti individuali– confronto con l'INDAGINE PANEUROPEA 2020
Il cambiamento più rilevante e consistente riguarda i comportamenti di acquisto, con una presa di coscienza nei confronti del fast 
fashion e dell'abbigliamento, ma anche l'impatto dei prodotti del commercio equo e solidale.

Cerchi di risparmiare energia in casa, ad esempio spegnendo le luci o consumando meno 
acqua

Differenzi vetro, lattine, plastica, carta o altri rifiuti 

Compri prodotti sfusi senza imballaggio, come frutta, verdura, alimenti surgelati, saponi…

Preferisci camminare, andare in bicicletta e utilizzare i mezzi pubblici invece di andare in 
auto o in moto

Eviti di acquistare e utilizzare prodotti usa e getta

Opti per il cibo prodotto localmente

Butti via il cibo perché è scaduto, guasto, ecc. nell’arco della settimana

Eviti di comprare fast fashion perché non è sostenibile

Compri prodotti del commercio equo e solidale

Compri alimenti biologici

Cerchi di ridurre l’utilizzo di dispositivi elettronici per consumare meno gigabyte

Eviti di comprare cose nuove, ad esempio comprando vestiti di seconda mano

75 80 74 79 72 80 75 83 78 81

76 89 71 64 72 87 69 75 82 91

62 59 64 73 54 62 63 65 69 57

63 59 61 67 52 59 69 71 63 51

60 61 61 56 57 64 63 54 62 63

63 71 53 61 43 59 60 56 60 56

71 11 81 28 25 15 50 32 49 39

56 41 53 30 44 39 59 35 54 40

59 40 50 45 28 33 54 71 50 45

59 61 45 35 32 40 41 24 53 44

46 / 52 / 22 / 50 / 49 /

43 29 43 27 28 25 55 41 45 27

Austria Greece Italy Hungary Slovenia

I risultati relativi a questo punto sollevano dubbi circa l'interpretazione da parte dell’intervistato

% di risposte Sempre + Molto frequentemente + Frequentemente

Quanto spesso compi le seguenti azioni?

Valori dell'indagine paneuropea del 2020Valore dalla Survey 2023
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